
매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족 합계 항목별 만족율(%)

71 17 5 0 0 93 95%

63 25 5 0 0 93 95%

68 19 6 0 0 93 94%

방과후학교 프로그램 종류에 대하여 만족합니까? 55 31 7 0 0 93 92%

65 19 9 0 0 93 90%

57 28 7 0 0 92 92%

67 19 6 1 0 93 92%

446 158 45 1 0 650 93%

매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족 합계 항목별 만족율(%)

73 17 3 0 0 93 97%

66 23 4 0 0 93 96%

64 24 4 0 0 92 96%

61 26 6 0 0 93 94%

54 33 6 0 0 93 94%

52 28 11 2 0 93 86%

60 27 6 0 0 93 94%

66 22 5 0 0 93 95%

496 200 45 2 0 743 94%

방과후학교 선생님들에 대하여 만족합니까?

합계

합계

전체 만족율(%)

프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성 등에 대하여 만족합니까?

방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까?

프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성 등에 대하여 만족하십니까?

방과후학교 프로그램 운영 환경에 대해 만족하십니까?

2023학년 방과후학교 운영 만족도 설문 결과

문항                                                만족도
응답결과(93명)

응답결과(93명)

방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족하십니까?

방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까?

방과후학교 강사진에 대하여 만족합니까?

방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까?

방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까?

방과후학교가 자녀의 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까?

94%

방과후학교 수강료에 대하여 만족하십니까?

방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족하십니까?

2. 학부모

1. 학생

전체 만족율(%) 93%

문항                                                만족도

방과후학교 수강료는 알맞다고 생각합니까?


